2019年7月15日 星期-

08

各地出台政策整治夏季"光膀子"

今年天津警方向一名男子开出首张"公共场所赤膊"罚单

阅读提示

近期,各地出台政策,开始集中整治"夏季公共场所赤膊"等不文明行为,记者梳理发现,大部分城市以劝导、曝光和罚款为主要手段整治"光膀子"。



近日已入伏,高温天气中,部分市民脱掉上衣"光膀子"出街,这种行为本是图一时清凉,但在各地已被纳入整治范围。

近日,山东济南开展的集中整治夏季不文明行为引发关注,据了解,此次整治主要针对公共场所衣着不整,以赤膊光膀、脱鞋晾脚、随意暴露为重点。

针对以上不文明行为,近年来各地纷纷出 台政策劝导并整治。记者梳理发现,大部分城 市以劝导、曝光和罚款为主要手段整治"光膀 子"。

一些城市已经出台专门的罚款措施。根据《天津市文明行为促进条例》,今年 5 月 17 日, 天津警方向一名赤膊逛超市且拒不改正的男 子开出首张罚单,罚款金额 50 元。

此外,山东济宁自 2017 年 8 月起对公共场所赤膊进行集中整治。河北衡水 2017 年 8 月发布《衡水市市民日常行为规范 20 条》,要求公共场合穿衣得体,不赤膊、穿拖鞋上街。江西南昌今年 1 月 1 日起实施的《南昌市文明行为促进条例》规定,"在公共场所衣着得体,不袒胸赤膊"。广东湛江则于今年 5 月发布"文明旅游绿色出行"倡议书,倡导市民注重礼仪,衣着得体,不在公共场所袒胸赤膊。

天津:可处以50至200元罚款

今年5月1日,天津正式施行《天津市文明行为促进条例》,其中第五十五条第一项规定,在公共场所赤膊不听劝阻的,公安机关责令改正,拒不改正的将处五十元以上二百元以下罚款。

5月17日,天津警方向一名赤膊逛超市且 拒不改正的男子开出首张罚单,罚款50元。

天津警方介绍,5 月 17 日 11 时 20 分许, 天津静海公安独流派出所接到群众举报,一名 男子在公共场所赤裸上身。民警立即赶往了现 场,并对其进行宣讲教育,责令其穿上上衣,立 即停止不文明行为。但该男子对民警的劝告不 以为意,拒绝穿上上衣,随后,民警将其依法传 唤至派出所。

山东济南:集中整治光膀、脱鞋晾脚

山东济南今年7月起集中整治夏季不文明行为,对公共场所衣着不整,以赤膊光膀、脱鞋晾脚、随意暴露为重点,开设曝光台,对"光膀子"等不文明行为进行大力监督、曝光和抨击。

此次集中整治体现在"四重点四维护",即以治理公共场所衣着不整,特别是在公园、广场、社区、公交车、景点景区、商业街区等人流密集区域,赤膊光膀、脱鞋晾脚、随意暴露为重点,维护城市形象;以治理在河道及泉池内游泳、洗澡、泡脚、洗刷衣物,在泉水直饮点用大桶接水、洗脚冲凉为重点,维护泉城名片;以治理公共场所不自觉排队、争抢吵闹、大声喧哗、禁烟场所吸烟,机动车不礼让行人、车窗抛物、乱停乱放和行人闯红灯、翻越护栏、乱穿道路为重点,维护公共秩序;以治理公共场所随地

吐痰、乱扔杂物、躺卧座椅、乱贴乱画、乱挂乱晒、占道经营、不文明养犬等为重点,维护公共环境。

湖北十堰:市民可举报不文明行为

2018 年 8 月,湖北十堰曾在全市人员集中 地点设置不文明行为曝光栏,且要求曝光栏面 积不低于 2 平方米。曝光栏的重点展示对象是 夏日光膀出行这种不文明行为,将"光膀子"的 照片张贴于曝光栏中。据了解,曝光栏内容每周 更换。

此外,十堰市民可通过各种渠道上传不文明行为的文字图片,对曝光后的相关问题,十堰市创文办考评督导处、执纪问责处将依据《十堰市创建全国文明城市工作问责办法》督办整改、追责问责。

福建厦门:志愿者劝导"膀爷"穿衣

2018年6月,福建厦门发出"文明度夏 拒当'膀爷'"倡议书,倡议书写道,"在公共场合穿戴整洁得体,注意仪容仪表,拒当'光膀族'。特别是在公园、广场、闹市等人流密集区,举止文明大方,注重自身形象,不赤膊光膀,不随意暴露,摒弃公共场所'光膀子'的陋习;自律之外,能提醒、制止同伴及其他身边的不文明行为,带动家庭成员、群体伙伴改善个人行为习惯、提升公共道德水平,共同维护城市文明气质"。

同年 8 月,厦门还组织党员进行志愿服务, 在当地的三个公园启动劝导"膀爷"的活动,并 在公园悬挂"拒当'膀爷'文明度夏"的横幅标 语,派发倡议书。

声音:"光膀子"治理应教育和惩罚相结合

在浙江大学社会学系博士王岩看来,治理 "光膀子",要先找根源。

王岩认为,出现这种不文明行为至少有两个层面原因:一是夏季高温的生理层面原因,二是出于彰显男性气概"秀肌肉"的社会文化层面原因。王岩认为,目前的治理措施,基本上针对的是后一类,而这一类群体不是"真心"光膀子,因此惩罚是有效的,"但对于第一类群体而言,'高温=光膀子'已成为过去几十年的行为准则,即便要惩罚,也无法避免无意犯错"。

针对个人利益与公众利益的权衡问题,王岩指出,惩罚一方面是有效的,引导人们计算光膀子的风险与收益;但同时,惩罚的效果也是有限的,因为有些人根本来不及思考,身体就已经做出了举动。因此,治理"光膀子"这种不文明行为,需要政策制定者用更智慧的手段和更长的时间去调整。

王岩表示,有效的治理也需要人们配合。 "前一方面建议从根源入手,比如考虑降低空调 电费、给物业或店家高温补贴;后一方面可以从 群体规范入手,加大宣传教育,罚款也是一个比 较好的方式"。

据新华网

全球新闻速递

俄向土耳其空运 S-400 防空导弹系统

俄罗斯国防部 14 日发布新闻公报说,俄军正派遣多架运输机向土耳其空运土方购买的 S-400 防空导弹系统。据俄罗斯媒体报道,自本月 12 日起,俄方先后派出 7 架运输机,将 S-400 导弹系统的牵引、运输和装弹等配套器材运抵土耳其穆尔特德空军基地。土耳其 2017 年与俄罗斯签订协议,购买 4套 S-400 防空导弹系统。美国等北约国家多次警告土耳其不要购买这一俄制系统。

欧盟在科威特设立代表团

欧盟 14 日在科威特首都科威特城设立代表团,以进一步加强双方关系。欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼在代表团设立仪式上说,设立代表团体现了欧盟进一步加强与科威特关系的愿望。欧盟将继续加强与科威特政治对话和经济合作,"双方伙伴关系将开启新篇章"。科威特副首相兼外交大臣萨巴赫说,欧盟是科威特在贸易、投资、能源、教育和卫生等领域的关键合作伙伴,双方在安全、能源等问题上的对话取得长足进展,科威特和欧盟将共同努力推动实现地区和平。欧盟在科威特设立代表团是双方成功合作的结果,将为今后合作提供更广阔空间。

英国称愿有条件释放伊朗被扣油轮

英国外交大臣亨特 13 日称,如伊朗方面确保 此前被英国扣留的油轮目的地并非叙利亚,英国 愿释放该油轮。亨特是当日与伊朗外长扎里夫通 电话时作上述表示的。英国舆论认为,这一表态 为改善因油轮被扣事件导致的英伊两国紧张关系 带来了新契机。

中国列车在古巴正式运行

13 日傍晚,随着一声笛鸣,一列由中国设计并生产的铁路客车组成的列车从古巴首都哈瓦那中央火车站驶出。这意味着,2019 年 5 月出口古巴的中国产铁路客车正式投入运行,这也是古巴自1975 年来首次采购全新铁路客车。该次列车沿途将停留 6 站,并于当地时间 14 日早晨抵达终点——古巴第二大城市圣地亚哥,全程逾800公里。

巴西对华咖啡出口大幅增长

巴西咖啡出口商协会日前发布的统计数据显示,2019年1月至5月,巴西对中国咖啡出口同比增长约23%,这主要归功于中国年轻人对咖啡的兴趣与日俱增。该协会主席纳尔逊·卡瓦良斯在接受新华社记者专访时表示,巴西希望进一步增加对华咖啡出口。他说:"协会希望在中国市场取得更大份额。巴西咖啡质高量多,能满足不同消费群体的需求。"

瑞典北部一架小型飞机坠毁 9 人死亡

7月14日电一架小型飞机14日在瑞典北部城市于默奥附近坠毁,机上9人全部遇难。据瑞典电视台报道,这架飞机起飞后不久坠毁在于默奥机场附近的一座岛屿上,机上人员主要是跳伞爱好者。瑞典首相勒文表示,瑞典政府将与有关机构合作,对事故原因展开调查。 据新华社